习近平向联合国粮食及农业 组织成立80周年致贺信

新华社北京10月16日电 10月16 日,国家主席习近平向联合国粮食及农 业组织成立80周年致贺信。

习近平指出,联合国粮食及农业组 织为保障世界粮食安全、推动乡村发展 和粮食体系转型、提高各国人民生活水 平发挥了重要作用。

习近平强调,中国政府高度重视粮 食安全,坚持依靠自身解决好14亿多人 口的吃饭问题,并向有需要的国家提供 力所能及的帮助,为保障世界粮食安全 贡献了中国力量。中国将一如既往支 持联合国粮食及农业组织在国际粮农 领域发挥重要作用,愿同国际社会携手 落实全球发展倡议,推进联合国2030年 可持续发展议程,推动构建人类命运共 同体,为增进各国人民福祉作出新的更 大贡献。联合国粮食及农业组织成立 于1945年10月16日,中国是该组织的 创始成员国。

为粮安天下注入中国智慧

第45个世界粮食日之际,我们将目 光投向更广阔的世界。一幅严峻的图 景在眼前展开:地区冲突、极端天气、经 济冲击等多重危机交织,全球粮食安全 持续恶化,数以亿计的人口仍在饥饿中 挣扎。如何破解饥饿的挑战,确保"人 人有饭吃",是关乎人类生存的根本性 问题,也是这个时代的重大课题

中国作为世界第一大粮食生产国, 始终将解决本国人民的吃饭问题作为 头等大事,用不足全球9%的耕地,生产 出约占世界四分之一的粮食,成功解决 了14亿多人口的吃饭问题,这本身就是 对世界粮食安全的重大贡献。在此基 础上,中国高度关注全球粮食安全挑 战,近年来持续向遭受自然灾害和人道 危机的国家提供紧急粮食援助,积极分 享农业发展的宝贵经验与实用技术,帮 助发展中国家提升自身粮食生产能 力。作为联合国粮农组织南南合作框 架下资金援助最多、派出专家最多、开 展项目最多的发展中国家,中国正以实 际行动,在世界粮食安全的版图上,书 写着充满温度的中国故事。

这份中国贡献,源自凝聚共识的担 当。粮食安全是全球发展倡议八大重 点合作领域之一。在全球发展倡议框 架下,中国积极搭建沟通交流的桥梁, 在二十国集团、中非合作论坛、中拉农 业部长论坛等国际场合,高举多边主义 旗帜,呼吁国际社会共同维护全球粮食 产业链供应链的稳定与畅通,不让贸易 壁垒成为饥饿的"帮凶"。从《中国—太 平洋岛国农渔业合作南京共识》到《国 际粮食减损大会济南倡议》,一份份凝 聚共识的合作文件,呼吁国际社会从 "各自为战"走向"协同作战",共同筑牢 抵御粮食危机的堤坝。

这份中国贡献,体现于授人以渔的 理念。中国不仅为面临燃眉之急的国 家提供粮食援助,更致力于通过技术合 作与知识分享,帮助发展中国家增强粮

食生产的"造血"能力。在南非、卢旺 达,来自中国的菌草技术,成为当地百 姓口中的"致富草"和"幸福草",小小的 蘑菇撑起了无数家庭摆脱贫困的希 望。在布隆迪的田埂上,中国农业专家 与当地农民并肩劳作,通过一次次试 验,成功培育出7个最适合当地土壤和 气候的水稻新品种,实现年均增产2.85 万吨、增收1425万美元,不仅让无数家 庭的粮仓充实起来,更留下了一支"带

这份中国贡献,彰显于科技创新的 力量。自2021年9月以来,中国面向广大 发展中国家举办了超过300期农业技术 培训班,内容涵盖从生物技术到粮食产后 管理的全链条,惠及近150个国家的上万 名政策制定者与农业技术人员。同时,通 过与联合国世界粮食计划署等国际机构 的合作,中国将"节粮减损标准体系""害 虫防治技术"等一批实用型知识成果,通 过"云学校"等数字化平台向全球分享。 这不仅是技术的输出,更是一种发展经验 的真诚分享,帮助更多国家在农业现代化 的道路上,走得更稳、更快。

中国的实践深刻表明,粮食安全不 仅是简单的物资供予,更是关乎能力建 设、技术合作与经验分享的系统工程。 它超越了单向援助的传统模式,致力于 探索一条以发展促安全、以合作谋共赢 的路径。这背后,蕴含着中国对人类共 同命运的深邃思考和构建更加公平、可 持续未来的坚定承诺。

民携手守护。中国的努力,正是希望与 世界各国一道,共同守护好我们的"天 下粮仓"。在这个特殊的日子,我们期 待,这种以发展为本、以行动为要的合 作精神,能汇聚成更磅礴的力量,推动 世界早日实现"零饥饿"的目标,让每一 个人都能享有免于饥饿的权利,共享温

新华社北京10月16日电

不走"的本土技术队伍。

世界粮食安全,终究要靠全世界人 饱和发展的尊严

砥砺奋进,为建设农业强国贡献力量

-习近平总书记给中国农业大学全体师生的回信激励广大学子 和教育、农业工作者矢志强农报国

际,习近平总书记近日给中国农业大学 全体师生回信,向全校师生员工、广大 校友表示祝贺。情深意切的关怀和期 许,令中国农业大学师生和校友以及广 大教育、农业工作者倍感振奋。

大家一致表示,要牢记习近平总书 记回信要求,矢志强农报国,努力推动 我国农业基础更加稳固、农村地区更加 繁荣,为建设农业强国、推进中国式现 代化作出新的贡献。

"习近平总书记的回信立意高远、 催人奋进,是对学校120年来躬耕农业 领域、服务'国之大者'的高度肯定,为 学校发展指明了方向。"中国农业大学 副校长林万龙说,"建校120年来,农大 人始终情系乡土。我们将牢记总书记 要求,继续弘扬优良办学传统,深化教 育教学改革,服务国家重大战略,加快 构建厚植爱农情怀、练就兴农本领的高 质量人才自主培养体系,为农业强国建 设不断贡献农大人的智慧与力量。"

中国农业大学前身是1905年成立 的京师大学堂农科大学。近日,中国农 业大学全体师生给习近平总书记写信, 汇报学校120年发展历程和办学成绩, 表达加快建设世界一流大学,为强国建 设、民族复兴伟业不懈奋斗的决心。

"习近平总书记的同信,让我更加 感受到校训'解民生之多艰,育天下之 英才'的分量。"中国农业大学水利与土 木工程学院教授刘文丰说,"我将秉持 脚踏实地、求真务实的作风,聚焦极端 气候背景下西北干旱区的粮食安全与 水资源安全这一课题,让科研成果更好 融入教学实践,真正服务于国家粮食和 水安全屏障建设,努力培养更多知农爱 农的专业人才。

"两年多前,习近平总书记给中国 农业大学科技小院的学生回信。如今, 总书记又对我们提出'矢志强农报国' 的殷切期望。我深感重任在肩。"中国 农业大学云南大理古生村科技小院硕 士生李光达说。

一段时间以来,李光达坚持一块地 一块地跑,为解决当地由于管理不当、 病虫害导致的农产品产量低等问题提 供技术方案。"我要坚持把论文写在祖 国大地上,和农户建立深厚感情,做一 粒深扎在大地上的种子,在广袤田野上 继续书写新时代青年答卷。"李光达说。

"在校期间,学校教育我们要以强 农兴农为己任,注重培养我们的知农爱 农情怀。这些优良传统我始终铭记在 心。"中国农业大学校友、西藏自治区山 南市隆子县农业农村局综合办科员贺 婧婷说,"我将军记习近平总书记殷殷 嘱托,积极传承弘扬学校优良传统和作 风,带着饱满热情和青春热血,投入到 推动农业农村高质量发展、助力当地农 民增收致富的工作中。"

强国必先强农,农强方能国强。

"习近平总书记在回信中指出,'加 强农业科技创新和成果转化应用',令 我的工作方向更加明晰。"湖南农业大 学生物科学技术学院副教授李蒙说, "端牢'中国饭碗',既要保障粮食稳产 高产,也要推动农业全链条的绿色转型 与价值提升。我将传承好袁隆平院士 的科研精神,在生物质高值化利用上精 耕细作,通过努力把饭碗牢牢端在我们 中国人自己手里。"

"习近平总书记在回信中对建设农 业强国提出明确要求。在世界粮食日 到来之际,总书记对农业发展的关心关 怀,让我们奋斗的劲头更足了。"中国农 业科学院作物科学研究所研究员李少 昆表示,将立足本职岗位,坚持从农业 生产中来,到农业生产中去,用先进科 学技术服务农业,在推动形成农业新质 生产力发展格局的道路上奋勇争先。

在陕西杨凌,西北农林科技大学农 学院的小麦挂藏室里,小麦育种专家吉 万全和学生正忙着将筛选出的优良小

麦种子讲行编号、排列。

"习近平总书记的回信,也是对我 们农业科技工作者的冀望。"吉万全说, "种子是农业的'芯片',守护国家粮食 安全是我们义不容辞的责任。我要在 小麦育种领域持续深耕,培育出更多好 品种。同时把来自生产一线的经验揉 进课堂,让学生明白种好粮、育好种的

"作为农学领域的学生,我们不仅 要精通理论,更要将知识应用于解决农 业生产的实际问题。"广袤黑土地上,东 北农业大学博士生徐庆御围绕玉米遗 传育种这一课题,深度参与多项研究工 作,"我将进一步提升自己在玉米遗传 育种领域的创新能力,在科研道路上不 断攀登新高峰,以实际行动服务国家农 业发展。"

"习近平总书记的回信,令我感到 了沉甸甸的责任。"江苏省教育厅厅长 江涌表示,"接下来,我们将按照总书记 要求,坚定走好人才自主培养和科技自 立自强之路,建强优势学科,提升人才 培养质量,引导鼓励越来越多的专业人 才积极扎根农业生产一线、投身农业科 技创新,为建设农业强国、教育强国贡 献更大力量。"

新华社北京10月16日电

国人

的居

城署

H

转

型

经

有

M

对



十月十四日,在北大荒集团黑龙江尾山农场有限公司玉米地块,收割机往运粮车里放粮。 农业农村部最新农情调 度显示,二〇二五年全国秋粮收获过六成。 新华社发

事关机动车驾驶员培训 两项国家标准发布

据新华社北京10月16日电(记 者 赵文君)记者16日从市场监管总局 获悉,关于机动车驾驶员培训的两项国 家标准近日修订发布,将于2026年5月 1日实施。

新版《机动车驾驶员培训机构业务 条件》增加了摩托车类驾培机构、道路运 输驾驶员从业资格培训机构的业务条 件。完善了普通机动车驾培机构和经营 性教练场的管理制度、教学与管理关键 岗位人员配备要求。优化了教练车车型 分类、教练场地总面积和单车道总长度 要求,并增加了新能源汽车教练车技术 性能和充电服务设施,以及各地根据实 际情况规范设置分训场地的要求。细化 了货车驾驶学员培训中提供货物装载与 加固教学设备、工具的要求。

新版《机动车驾驶员培训教练场技 术要求》主要增加了直线倒车、停靠站 (货)台、路口掉头、车辆安全检查等训 练项目设施要求,强化了场内交叉路 口、循环路线网等设置要求,新增了训 练道路净空高度、消能装置设施、安全 防护设施等场地道路条件要求。

我国将全面推进医保基金即时结算

新华社北京10月16日电(记 者 彭韵佳)为进一步减轻医疗机构 垫资压力,国家医保局明确2025年底 前全国所有统筹地区均需开展即时

这是记者16日从国家医保局获 悉的。根据《国家医疗保障局办公室 关于全面推进医保基金即时结算改 革扩面提质的通知》,2026年底前实 现即时结算资金占本地医保基金月 结算资金的80%以上。结算资金覆盖 职工医保基金(含生育保险)和城乡 居民医保基金,有条件的地方可探索 将大病保险资金、医疗救助基金等纳 人即时结算范围。结算资金覆盖普 通门诊、门诊慢特病、住院、生育和药 店购药等医药费用,并可逐步探索将 异地就医费用纳入即时结算范围。

通知明确,2026年底前开通即时 结算定点医疗机构占比达到80%以 上。推进二级及以上定点医疗机构 应纳尽纳,鼓励一级及未定级定点医 疗机构纳入即时结算范围。将符合 条件的定点零售药店逐步纳入即时

通知要求,规范资金拨付机制。 各省级医保部门指导统筹地区定点 医药机构原则上在次月10日前申报 医药费用。各地要进一步规范即时 结算流程,利用信息化手段,提高即 时结算效率,压缩结算周期,在定点 医药机构申报截止次日起不超过20 个工作日拨付结算资金,力争在次月 底前拨付到位。各地可根据当年医 保基金预算、往年医保基金支出等情 况,合理确定即时结算拨付比例。

新华社阿塞拜疆 汉肯德 10 月 15 日电 (记者 刘书辰 周良) 联合国副秘书长、联合 国人类住区规划署(人

居署)执行主任罗斯巴 赫15日表示,中国的 城市转型经验有助于 应对气候变化、贫困和 不平等等全球性挑战。 罗斯巴赫是在第

三届阿塞拜疆国家城 市论坛期间接受新华 社记者采访时做上述 罗斯巴赫说,中国

过去一些年来的城市 转型令人印象深刻,规 划和建设更加科学、可 持续、以人为本、尊重 自然,"中国经验值得

罗斯巴赫认为,中 国是联合国人居署总 结和推广全球经验与 实践的重要合作伙 伴。世界城市日是联 合国在中国政府推动 下设立的首个国际 日。通过定期举办世 界城市日活动,中国致 力于推动提升公众对 城市重要性的认识,倡 导从城市视角应对全 球重大挑战。

她说,上海奖、上海手册等公共产 品是联合国人居署同中国在世界城市 日这一平台上合作的重要成果。上海 手册是联合国人居署下载量第二高的 出版物。通过这些公共产品,世界各 地的城市都可以借此了解在落实《新 城市议程》方面的创新做法。

罗斯巴赫表示,联合国人居署希 望与中国开展更加紧密的合作,从城 市视角出发共同应对当今世界面临的 气候变化、贫困与不平等等重大挑战。

